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Στο Καστελόριζο το 2ο διεθνές συνέδριο smart
islands, για την στήριξη και ανάπτυξη των μικρών
νησιών

Με καινοτόμες προτάσεις και λύσεις, εφικτές
και ανέξοδες, άμεσες αλλά και
μακροπρόθεσμες, που θα συμβάλουν στην
βιώσιμη ανάπτυξη, αποτρέποντας την
ερημοποίηση κρίσιμων περιοχών, συχνά
εθνικής σημασίας όπως τα ακριτικά νησιά
μας, εξελίσσονται στο Καστελόριζο (20-21/9)
οι εργασίες του 2ου διεθνούς συνεδρίου
smart islands, για την στήριξη και ανάπτυξη

των μικρών νησιών. Το συνέδριο συνδιοργανώνουν ο Διεθνής Ελληνικός
Σύνδεσμος (International Hellenic Association – IHA) με τους Δήμους
Μεγίστης, Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, Καλυμνίων και Κηφισιάς και τελεί
υπό την αιγίδα της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ). Κατά τις
εργασίες τοποθετήθηκαν εκπρόσωποι ομογενειακών οργανώσεων, της
τοπικής αυτοδιοίκησης, της Πολιτείας, της ακαδημαϊκής κοινότητας, της
αγοράς, κάτοικοι και απόδημοι του νησιού. Αντάλλαξαν απόψεις και
τοποθετήθηκαν προτείνοντας λύσεις στα άμεσα προβλήματα όπως: ενέργεια,
νερό, εκπαίδευση, περίθαλψη, ψηφιακός μετασχηματισμός, προσβασιμότητα
κά. Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον υποδέχθηκαν οι σύνεδροι τα απτά θετικά
αποτελέσματα που επέφερε η διοργάνωση του 1ου συνεδρίου smart islands,
το 2024, στη ζωή της ακριτικής επίσης, Ψερίμου. Αντίστοιχη επιτυχία
ευχήθηκε και για 2ο συνέδριο, ο πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής του
συνεδρίου Θεόδωρος Σπαθόπουλος, στον χαιρετισμού του, μη
παραλείποντας να εξάρει την δυναμική συμβολή και συνδρομή του απόδημου
Ελληνισμού, «ανέκαθεν στρατευμένου στην υπηρεσία της πατρίδας και
ιδιαίτερα ευαίσθητου στην ενδυνάμωση και ανάπτυξη κρίσιμων εθνικά
περιοχών», όπως σημείωσε. Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Δημήτρης Παπαστεργίου, στο μήνυμα του, αναφέρθηκε στη σημασία της
βιώσιμης ανάπτυξης και της καινοτομίας στα μικρά νησιά αλλά και στη
συνέργεια, επισημαίνοντας: «Αναδεικνύεται ο ρόλος της τοπικής
αυτοδιοίκησης ως φορέας σχεδιασμού και εφαρμογής πολιτικών που
συνδέουν την τεχνολογία με την κοινωνική και οικονομική πρόοδο,
καταδεικνύοντας ότι τα “έξυπνα” νησιά μπορούν να αποτελέσουν πρότυπα
πράσινης ανάπτυξης και ανθεκτικότητας». Ο γενικός γραμματέας
Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης καθηγητής
Δημοσθένης Αναγνωστόπουλος εκπροσωπώντας την κυβέρνηση και τον
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, αναφέρθηκε εκτενώς στα μέτρα και τις
ρυθμίσεις που έχει προωθήσει η κυβέρνηση για την ενίσχυση της
νησιωτικότητας, υπογραμμίζοντας: “Ποτέ άλλοτε Κυβέρνηση δεν είχε διαθέσει
τόσο οργανωμένα πόρους και μηχανισμούς για να αναδείξει τη νησιωτικότητα
και τις ιδιαιτερότητες της. Αυτό απαιτεί εξειδικευμένους πόρους, αλλά και



θεσμική θωράκιση του ρόλου των νησιών”. Ο κ. Αναγνωστοπουλος,
επισήμανε μεταξύ άλλων ότι “πάνω από το 25% του ελληνικού ΑΕΠ
παράγεται ή αφορά τα νησιά και τη θαλάσσια οικονομία, τονίζοντας: “Αυτό
επιδιώκουμε, να στηρίξουμε οργανωμένα το ρόλο των νησιών σε κοινωνικό,
γεωπολιτικό και περιφερειακό επίπεδο”. Χαιρετισμούς επίσης απέστειλαν, ο
αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος
Παπαθανάσης, ο πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου
Πειραιά Βασίλης Κορκίδης και η πρέσβης της Αυστραλίας στην Ελλάδα
Άλισον Ντούνκαν. Στη χάραξη ουσιαστικών προτάσεων και πολιτικών από
την συνεργασία όλων αυτών των φορέων, εστίασε στον χαιρετισμό του και ο
βουλευτής ΝΔ Δωδεκανήσου πρώην υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής Γιάννης Παπάς. Επανέλαβε ότι αποτελεί καθήκον η συνεργασία με
άλλους φορείς για την εξεύρεση λύσεων, ώστε τα μικρά, απομακρυσμένα
νησιά να έχουν ίσες ευκαιρίες και στήριξη». Στο επιτυχές παράδειγμα της
Ψερίμου μέσα από τη συνέργεια ιδιωτικού και δημόσιου τομέα με την
αυτοδιοίκηση, αναφέρθηκε ο δήμαρχος Καλύμνου Γιάννης Μαστροκούκκος
στον χαιρετισμό του, τον οποίο μετέφερε η αντιδήμαρχος Πόπη Κουτούζη.
Παρατήρησε ότι σήμερα οι κάτοικοι έχουν φως στους δημοτικούς δρόμους,
χορηγία του Δήμου Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης. Το σχολείο και η παιδική
χαρά ανακαινίστηκαν και συντηρούνται με την χορηγία του Δήμου Κηφισιάς
και του ΙΗΑ και από ένα νήπιο πέρσι, φέτος έχει δύο, καθώς και δύο μαθητές
στο δημοτικό. Επίσης το ιατρείο του νησιού απέκτησε αποθέματα
φαρμακευτικού υλικού και υπάρχει ολοκληρωμένο στρατηγικό σχέδιο για το
νησί. Την ικανοποίησή του για την παρουσία του στο χώρο, ως
συνδιοργανωτής του συνεδρίου, αλλά και ως Α΄ αντιπρόεδρος της Κεντρικής
Ένωσης Δήμων Ελλάδας, εξέφρασε ο δήμαρχος Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. Ευχαρίστησε τον δήμαρχο
Καστελόριζου Νίκο Ασβέστη, τον αντιδήμαρχο Ανδρέα Κωνσταντέλο, τους
χορηγούς και κυρίως τον ΙHΑ που «είχε την αρχική έμπνευση και που με
συνέπεια εργάζεται για την ενίσχυση του Ελληνισμού σε όλο τον κόσμο».
Αναφερόμενος στο συνέδριο, είπε ότι αποτελεί «πάνω απ’ όλα πολιτική
πράξη ενότητας και ευθύνης» αλλά και «κοινή δέσμευση ότι θα συνεχίσουμε
να στηρίζουμε το Καστελόριζο, τον ζωντανό αυτό προμαχώνα του
Ελληνισμού». Ο κ. Κωνσταντέλλος παρατήρησε ότι η ακριτική νησιωτικότητα
και το δημογραφικό πρέπει να αποτελέσουν πρωταρχικό μέλημα της
κεντρικής διοίκησης. Προέτρεψε και άλλους δήμους να συμβάλλουν στην
ανάπτυξη και στήριξη μικρών νησιών και εξέφρασε τη βούληση, μέσα από
την ΚΕΔΕ και την διαβούλευση για τον νέο κώδικα της Αυτοδιοίκησης, να
προωθηθεί η θεσμική θωράκιση της «υιοθέτησής» τους, από μεγάλους
δήμους. Την πρόθεση της θεσμικής υποστήριξης των μικρών νησιών από
μεγαλύτερους δήμους της Κρήτης εκδήλωσε και ο δήμαρχος Πλατανιά και
μέλος της ΠΕΔ Κρήτης Γιάννης Μαλανδράκης, έτσι ώστε «μέσα από
σταθερές συνθήκες να παρέχεται σταθερή στήριξη στην υλοποίηση έργων
υποδομής σε μικρούς δήμους, όπως πχ ο Δήμος Μεγίστης- Καστελόριζου,
για την βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων και επισκεπτών». Στο
πλαίσιο αυτό, κατέληξε ο δήμαρχος Πλατανιά, «θα κινηθώ κατά
προτεραιότητα μέσω των σχετικών οργάνων». Ο δήμαρχος Κηφισιάς
Βασίλης Ξυπολυτάς, δήλωσε ετοιμότητα να συμβάλει σε ό,τι αποφασίσουν οι



σύνεδροι για το νησί, όπως και για την κατάρτιση της τεχνικής μελέτης -από
τις υπηρεσίες το δήμου του- για την κατασκευή ελικοδρομίου στην Ψέριμο,
που εκκρεμεί. Σημειώνεται ότι ο δήμαρχος, συνοδευόμενος από μηχανικούς
του Δήμου Κηφισιάς, επισκέφθηκε την πλ. Φυλής προκειμένου να
προχωρήσουν στην ανακατασκευή της, όπως και στην επέκταση των
αθλητικών εγκαταστάσεων Καστελόριζου. Επίσης, κατά την επίσκεψη στη
νήσο Ρω διερευνήθηκε η πιθανότητα κατασκευής υποστηρικτικού χώρου για
τυχόν επισκέπτες. Ο  -  και πρόεδρος ΠΕΔ
Κεντρικής Μακεδονίας,  , με εμφανή συγκίνηση δήλωσε
ότι αισθάνεται περισσότερο Έλληνας από αυτήν εδώ «την αρχή της
Ελλάδας». Χαρακτήρισε «ηθική υποχρέωση και ευθύνη» τη στήριξη της
«περιοχής που τόσα πολλά προσφέρει και τόση ανάγκη έχει». Με αφορμή και
τις τοποθετήσεις των εκπροσώπων των αποδήμων για τη σημασία του
Καστελόριζου σε ό,τι αφορά τα σύνορα της χώρας, ο κ. Καϊτεζίδης τόνισε ότι
είναι εθνικής σημασίας η ανάγκη στήριξης του νησιού. «Μια ανάγκη που
σίγουρα η Πολιτεία, η κυβέρνηση και ο ίδιος πρωθυπουργός θα ήθελε να
επιλύσει οριστικά. Ίσως με κάποιο σχέδιο εθνικής υιοθεσίας, όπου θα
μελετηθούν και θα καλυφθούν πλήρως οι ανάγκες 30-40 μικρών νησιών, που
αγωνίζονται, προσπαθούν και μας κάνουν περήφανους. Μέσα από μια εθνική
προσπάθεια με τη συμβολή και της αυτοδιοίκησης, μπορούν να
προσελκύσουν νέους ανθρώπους, να μετατραπούν σε πηγές ζωής και να
κρατήσουν τον εθνικό ιστό», επισήμανε ό ίδιος. Στα πολλαπλά προβλήματα
των μικρών νησιών με προτάσεις για την αντιμετώπιση τους αναφέρθηκε και
ο αντιδήμαρχος Σύμης Νικήτας Γρύλλης. Ορισμένα εξ αυτών: Μείωση
πληθυσμού, υπογεννητικότητα, δυσβάσταχτο κόστος ενέργειας, μεταφορών
και βασικών αγαθών, πίεση υποδομών από υπερτουρισμό κά. Ο ίδιος
δήλωσε ότι τα μικρά νησιά ζητούν δίκαιη ανάπτυξη και ίσες ευκαιρίες.
Θεσμική κατοχύρωση ειδικών πόρων για τις υποδομές, οι δήμοι να έχουν
ευελιξία σε λύσεις έξυπνης ανάπτυξης, ενίσχυση υπηρεσιών καθαριότητας,
ανακύκλωσης, κυκλοφορίας σε περιόδους υπερτουρισμού κά. Νωρίτερα,
αίσθηση στο ακροατήριο, προκάλεσαν οι τοποθετήσεις νεαρών κατοίκων.
Συγκεκριμένα, ο 22χρονος Νικόλαος Καραβέλαντζης εγγονός πρώην
δημάρχου του νησιού, μετέφερε και τις σκέψεις συνομηλίκων του, που
αγαπούν, ζουν, τρέφονται και έχουν «όνειρα και φλόγα», όπως και άλλοι νέοι
της ηλικίας τους, με τη διαφορά ότι έχουν ελάχιστα όπλα και μεγάλα
προβλήματα να αντιπαλέψουν. Ζήτησε δράση και ενότητα προκειμένου να
παραμείνουν στο τόπο τους. Στο ίδιο πνεύμα ήταν και η τοποθέτηση μαθητή
του τοπικού Λυκείου. Εκφράζοντας την αγωνία και τον προβληματισμό του
για το μέλλον, είπε χαρακτηριστικά: «Θέλω να μείνω στο νησί μου και να μη
φύγω, αλλά δεν θέλω να ασχοληθώ κι εγώ με τον τουρισμό. Δεν ξέρω όμως
τι θα μπορούσα να κάνω γι΄ αυτό». Τέλος, σημειώνεται ότι σήμερα, δεύτερη
ημέρα του συνεδρίου, οι παριστάμενοι στο συνέδριο  Βάρης-
Βούλας-Βουλιαγμένης Γρ. Κωνσταντέλλος, Κηφισιάς Β. Ξυπολυτάς,
Πλατανιά, Γ. Μαλανδράκης και Πυλέας-  . , όπως και ο
γγ Δημ. Αναγνωστόπουλος, επισκέφθηκαν τη νήσο Ρω, όπου σε μια σεμνή
τελετή η οποία έκλεισε με τον εθνικό ύμνο, απέτισαν φόρο τιμής στο μνημείο
της Δέσποινας Αχλαδιώτη, γνωστής στο πανελλήνιο ως Κυρά της Ρώ. Όλες
οι Ειδήσεις από την Ελλάδα και τον Κόσμο , στο ertnews.gr Διάβασε όλες τις
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ειδήσεις μας στο Google Κάνε like στη σελίδα μας στο Facebook Ακολούθησε
μας στο Twitter Κάνε εγγραφή στο κανάλι μας στο Youtube Γίνε μέλος στο
κανάλι μας στο Viber Προσοχή! Επιτρέπεται η αναδημοσίευση των
πληροφοριών του παραπάνω άρθρου (όχι αυτολεξεί) ή μέρους αυτών μόνο
αν: – Αναφέρεται ως πηγή το ertnews.gr στο σημείο όπου γίνεται η αναφορά.
– Στο τέλος του άρθρου ως Πηγή – Σε ένα από τα δύο σημεία να υπάρχει
ενεργός σύνδεσμος TAGS Καστελόριζο Share Facebook Twitter Linkedin
Viber WhatsApp Email


